

МКУ Библиотека КСП

Часы работы с читателями

ПН— с 11:00 до 18:00

ВТ—

СР—

ЧТ—

ПТ— с 11:00 до 18:00

СБ— с 11:00 до 16:00

ВС— выходной

Последняя пятница месяца—

санитарный день.

Ул.Кирова д. 130

Тел.: 8415(34)21-6-13



МКУ Библиотека КСП

**ПОПОВА (ГАЛДИНА) РАИСА СЕМЁНОВНА**

**(1923-2005)**



**Имя тебе - Победитель**



Звание	Прохождение служб (фронт) армия, годы	Награды
ефрейтор радист	3-й Украинский фронт 68-й полк связи X.1941 - VIII.1945 гг.	Орден Отеч. войны II степени. Медали «За оборону Кавказа», «За победу над Германией», юбилейные

*РАДИСТКА РАЯ*

22 июня 1941 года, когда кто-то из односельчан пробежал по станице с криком: «Война!», Рая Галдина лазила с подругами по вишневым деревьям. Девчонки помогали колхозу собирать урожай. Потом они каждый день ходили на станцию провожать эшелоны, отправляющиеся на фронт под музыку местного оркестра.

Даже сейчас, слыша «Прощание славянки», Раиса Семёновна вспоминает первое военное лето. Она мечтала быть медиком и готовилась к поступлению в Краснодарскую фельдшерско-акушерскую школу. Желавших было много, но это не помешало маленькой худенькой девочке из большой крестьянской семьи пройти конкурсный отбор и добиться своей цели. Возможно, ей повезло, что на время войны учеба стала платной, а стипендии отменили. Получив хотя бы начальные знания, она бы ушла на фронт медсестрой. А сколько их погибло, вытаскивая из-под пуль раненых солдат!

Через год 27 девушек из разных станиц Краснодарского края уехали на курсы радистов в Тбилиси. Среди них была и Рая. Два месяца учебы пролетели незаметно, и девчата очутились на фронте. «Больше я их никогда не встречала. Всех раскидали в разные стороны, - вспоминала Раиса Семеновна. – А уходили красивые, стройненькие!

Сапоги хромовые, обмундирование нам портнихи по фигуркам подогнали...»

Рая попала на 3-й Украинский, в 37-ю армию, которая тогда стояла под Ворошиловградом. Это была зенитная артиллерия. Солдаты относились к маленькой радистке как к дочери. В первые же осенние морозы, при очередной дислокации войск, Раисины сапожки перестали греть. И тогда кто-то из бойцов натянул ей на ноги меховые варежки.

«Я, честно говоря, вблизи немцев-то толком не видела, - рассказывала Раиса Семеновна. – Только пленных. Поначалу бомбёжек боялась очень, а потом привыкла: убьёт – так убьёт». Во время одной из таких бомбёжек, при переправе через Днепр по понтонному мосту, Рая загадала: «Перейду реку, значит и войну перейду». Она прослужила в своей части до самой Победы, которую встречала в Болгарии. Домой возвращалась первыми эшелонами, останавливаясь на каждом полустанке, на каждом разъезде. Родина встречала фронтовиков цветами и накрытыми столами.

Работать Рая устроилась в военную часть, на оружейный склад. А в 1947 году вместе с младшим братом уехала по вербовке на Камчатку. Здесь и осталась. Вышла замуж, родила двух сыновей. До самой пенсии работала в ДОКе ЛПХ. Домой, в родную станицу выбиралась только во время длинных камчатских отпусков, но душа всё время рвалась в Ключи. Сейчас у Раисы Семёновны растёт правнучка Катя. Баба Рая в ней души не чаяла. Раиса Семеновна жила на окраине поселка. Выбиралась в «цивилизацию только тогда, когда сыновья вывозили её в центр.

Раиса Семёновна была очень скромной женщиной, не заявляла о себе, что она ветеран войны, не хвасталась своими многочисленными наградами, говоря: «У нас в Ключах, вон, сколько геройских мужиков!». Но ведь в общей большой Победе есть вклад и таких юных радисток, как Рая Галдина!

